责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

"一带一路"沿线国家输华水果上新

-上海海关检疫放行全国首批非洲输华鲜食牛油果

□记者 翟梦丽

通讯员 周辉 崔金璐

本报讯 周三上午,首批肯尼亚鲜食鳄梨(牛油果)抵达上海。该批牛油果重72千克,搭乘QR8960航班抵达上海浦东国际机场。这是今年6月1日海关总署发布公告,允许符合检疫要求的肯尼亚鲜食鳄梨出口至中国之后,全国

首批非洲输华鲜食鳄梨。

为了保持新鲜,减少货损率, 上海浦东机场海关提供系列配套便 利措施。浦东海关主动对接进口 商,建立专门联络保障机制,提前 了解进境计划安排,"量身定制" 查验预案。配置水果检疫专家,尽 最大可能在确保严密监管把关的前 提下,保持快速放行。

浦东机场海关物控查检一外谢

敏副科长介绍: "我们将监管作业前置到机场空侧货站内, '专场专用'既有利于集中开展生物安全、食品安全等海关检疫,又避免场区内驳运可能对水果造成的货损,显著提升了通关效率。"现场查验关员核验了进境动植物检疫许可证和输出国家官方植物检疫证书,重点关注并查验是否存在地中海实蝇等检疫性有害生物。经查,

该批鳄梨资料齐全、包装完好,现场检疫未发现疫情。为确保食用农产品安全,保障消费者健康,浦东机场海关还现场抽取样品,第一时间送实验室实施食用农产品农药和食品添加剂风险监测。当日下午4点,该批鳄梨取样完成后检疫放行。

据悉,这批次鳄梨是作为样品 引进的,待国内进口商确认货物品 质后将会规模进口。肯尼亚作为非洲第二大牛油果生产国,牛油果是其出口量最大的水果。而肯尼亚周边国家也纷纷跃跃欲试,南非、莫桑比克、坦桑尼亚、津巴布韦四国也在积极筹备向中国出口牛油果。可以预见,往后可供市民选择的牛油果种类将更加丰富,而价格也将出现松动,"牛油果自由"也许离广大消费者不远了。

第二十三届中国专利奖公布

上海斩获"4 金 6 银"

□记者 陈颖娟

本报讯 近日,国家知识产权局公布第二十三届中国专利奖结果,上海共有54项专利人围获奖项目。

获奖项目中,3项专利获中国专利金奖,分别为:上海航天计算机技术研究所的"新型运载火箭的测试、发射和控制系统"、上海核工程研究设计院等单位的"封头模块、大型容器及两者的制造方法"、展讯通信(上海)有限公司的"子带配置的指示方法及装置、于带接人方法及装置"专利项目

1 项专利获中国外观设计 金奖,为中国商用飞机有限责 任公司等单位的"飞机(宽 体)"专利项目。上海市知识 产权局获得中国专利奖最佳组 织奖

此外,上海宇航系统工程研究所的"一种伸展机构支撑双边阵的大面积柔性太阳电池翼"等6项专利获中国专利银奖;上海蔚来汽车有限公司的"锁体组件、动力电池、其锁止机构及使用方法、交通工具"等44项专利获中国专利优秀奖。

据悉,中国专利奖由中国国家知识产权局和世界知识产权组织(WIPO)共同评选,是我国唯一的专门对授予专利权的发明创造给予奖励的国家级政府部门奖,也是我国专利领域的最高奖项。

近年来,上海在中国专利 奖评选中屡获佳绩,连续3年 获奖项目数量创历史新高,3 年来累计获得金奖9项,银奖 14项,优秀奖122项。

上海举行轨交极端暴雨防御应急演练

□记者 夏天

本报讯 日前,市防汛办、市交通委、申通地铁集团联合组织开展轨道交通18号线极端暴雨防御应急演练,以深刻汲取国内外极端灾害天气经验教训,切实提升本市轨道交通极端暴雨应急处置能力,

演练以 18 号线下沙车站为真实

场景,以极端暴雨天气为背景,设置 预警响应行动、车站出人口险情应 对、大客流现场处置和抢险抢修等 4 个科目,达到检验预案、磨合机制、 锻炼队伍、提升能力的预期效果,为 确保上海超大型城市轨道交通防汛安 全提供保障。

市防汛办指出,上海正处主汛期, 也已进入"七下八上"防汛关键期,要 深刻认识轨道交通防汛安全的极端重要性,全面落实各项防汛防台工作。

下阶段,市防汛办将进一步指导 申通地铁集团,参照本次地铁 18 号 线"一网一图、一线一册、一站一 箱、一口一案"防汛模式和"四长联 动"应急处置机制,在全市轨道交通 系统内推广,全面提升本市轨道交通 极端暴雨天气防御和应急处置能力。

临港新片区医药大健康国际产业园区项目启动

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,上药控股临港新 片区医药大健康国际产业园区项目启 动仪式在洋山特殊综合保税区举行。

上药控股临港新片区医药大健康 国际产业园区项目占地面积 189 亩, 总投资约 20 亿元,计划分三期开发, 项目总建筑面积约 20.6 万平米,其中 拟建成仓储面积约 15.2 万平米 (含自 动化立体库)。该项目借助紧邻浦东 机场空港的区位优势,基于上药控股 多年经营生命医药大健康医疗产业积 累的优质上下游供应商客户资源,业务将以国际供应链为载体,提供供应链平台全生命周期服务,以此吸引国内外医药上游企业落户临港。

此次开工建设的产业园项目,将

依托上海海关的监管创新,充分发挥 洋山特殊综合保税区无感监管、精准 监管、协同监管等优势,努力形成区 港一体化的药品及医疗器械物流模 式。产业园促进药品及医疗器械的研 发和流通,助力打响临港新片区生物 医药品牌,提升上海医药产业发展国 际竞争力,增强对于国际生物医药产 业的资源配置能力。

疏通堵点难点 让异地就医之路更顺畅

近日,国家医保局、财政部发布《关于进一步做好基本 医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》,对深化跨省 异地就医直接结算改革,破解异地就医存在的堵点、难点问 题,进行了统一部署和安排。明确 2025 年底前,跨省异地 就医直接结算制度体系和经办管理服务体系更加健全,全国 统一的医保信息平台支撑作用持续强化,国家异地就医结算 能力显著提升。

精简流程统一规范 异地报销"从有到优"

民有所呼,政有所应。如果 说积极开展异地就医直接结算试 点是解决"从无到有"的话;那 么,改革不断深入、经验不断积 累、统筹覆盖不断扩大,则是要 实现"从有到优",更大程度方便 群众在外就医,进一步提升群众 的获得感。

明确目标任务,工作有的放 矢。《通知》明确要求,在2025 年年底前,住院費用跨省直接结 算率提高到70%以上,普通门诊 跨省联网定点医药机构数量实现 翻一番。

精简办理流程,让群众"少 跑腿"。在异地就医备案环节,线 上操作已得到广泛应用。国家医 保服务平台 App、国家异地就医 备案小程序、国务院客户端小程 序都可提供线上异地就医备案服务。 在备案时限上,异地长期居住的参 保人员只要没有申请变更,备案将 长期有效,且没有就医次数限制。 考虑到意外突发情况,新政还明确, 异地急诊抢救人员视同已备案,无 需提交材料。

统一报销规范,参保人权益得 到更好保障。执行"就医地目录、 参保地政策","一码归一码"避免 地区差异的羁绊。同时,目前全国 3529 家跨省联网定点医疗机构已实 现高血压、糖尿病、恶性肿瘤门的 资用跨省直接结算,大大方便的 特病患者的治疗。更令人瞩目的足, 允许跨省长期居住人员,将有效破解 人员往来产生的就医报销困扰。

加强顶层设计减少政策差异 疏通结算堵点

近年来,跨省异地就医直接结算经历了一个不断完善的过程。但跨省异地就医直接结算的多数政策是以"打补丁"的方式推进,一些政策安排还缺乏系统性,不同地方存在差异性。因此,消除患者跨省异地就医直接结算可能遇到的磕磕,打通堵点,才能让跨省异地就医更加顺畅。

这次《通知》的最大特点,是 对以往政策进行了系统性梳理和整 合,并在此基础上,加强顶层设 计,减少政策差异。如明确原则上 执行就医地规定的支付范围及有关 规定,执行参保地的起付标准、支 付比例、最高支付限额、门诊慢特 病病种范围等有关政策。这样既统 一了政策口径,又消除了规则的模 糊空间,大大降低了操作难度。

此外,明确异地就医备案人员 范围、规范异地就医备案有效期限 等,这样的全国一策,使得患者和家 属从此可以免受多头规定的困扰。

当然,《通知》发出后,如何完整准确地落实政策要求,成为摆在各地职能部门的一项迫切任务。 尽快让跨省就医患者享受到政策 "统一"的便利,需要不同地方根据实际情况,对照《通知》要求, 把纸面上的规则设计变为日常的操 作字践_

在这一过程中,可能还面临多地医保支付范围不同影响医疗行为,跨省就医所涉医保经费协作监管难等问题。这还需要各地在探索中,不断完善制度设计。

应该看到,跨省异地就医直接 结算牵涉面广,情况复杂多样。政 策设计既要有宏观层面统筹推进, 也要在微观层面有周到安排。这就 需要有一定的过程意识,把《通 知》的要求尽快落地,并在遇到的 新情况新问题中,探索出更多可复 制推广的经验做法,推进跨省异地 就医直接结算更顺畅、更利民。

计医保"跟上"人 破解民生痛点

在我国人口老龄化加剧、人口流动日趋频繁的背景下,新规落地的意义重大。第七次全国人口普查数据显示,人户分离人口为 49276 万人。市辖区内人户分离人口为 37582 万人。其中,跨省流动人口为 37582 万人。其中,跨省流动人口为 12484 万人。人口流动不但激发了生机与活力,也为经济社会发展孕育了动能。但是,与此同时,人口流动中的社会融合问题亟待破解。其中,促使跨省异地就医更便捷是破解问题的关键。

7. 她的天挺。 在这个前提下,打通跨省异地 就医直接结算的所有堵点,让医保待遇可以随时"带走",跟上流动的人,就更加具有紧迫性了。

只有持续提升异地就医的便捷 化程度,亿万家庭才能真正心安他 乡。而受人口流动日趋频繁、年轻人 婚后独立居住等因素的影响,我国家 庭户规模继续缩小,人口老龄化面临 更深层次的挑战。越来越多的老年人 跟随子女在异地养老,为跨省异地 就医减负的需求变得更加迫切。

民生痛点就是改革的切入点。 围绕破解痛点问题,新规明确了跨 省异地就医直接结算"扩围"的进 度表,群众需求大、各地普遍开展的门诊慢特病相关治疗费用将逐步纳入跨省直接结算范围。此外,为了提升就医的获得感,新规针对各案管理、支付政策、结算流程等重点领域,形成了全国统一的规范框架与界定。当然,方便群众异地就医、不只要解决结算便利性的问题。为了更在破解医疗资源配置不均衡上不断方向。

综合人民网、新京报、广州日报、澎湃新闻等 (业勤 整理)